

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:	
Helyben: Negyedévre . . .	3 korona.
Egészévre	12 .
Widékre Negyedévre	5 .
Egészévre	20 .

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula

Kiadó laptulajdonos:
László József.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

ROSTA.

Még azt meri állítani valami ócska bölcs, hogy nincs semmi új a nap alatt.

No erre alaposan rácsafol a magyar politika eseménye.

Ime a harminc év óta uralkodó és minden kormányt feltétlenül támogató szabadelvű párt ellenzékbe készül menni!

Tetszik emlékezni azokra az elnyűtt ódon elmésségekre, melyekkel a husos fazekek körül lebzselő leltározott mamelukokat emberemlékezet óta csipkedték?

És lám most nem duruzsolhat tovább a darázs, nem szurhatja többé fulánkját az ő kormánypártiakba: a szabadelvű pártból kisebbség lesz.

Ott fognak az ellenzéki padokon obsztruálni, erőszakot emlegetni, házszabályvitát kezdeni, rakoncátlankodni, széket törni, darabontot verni, zárt ülést kérni Tisza István, Láng Lajos, Tallián Béla, Lukács László és kiabálják majd a kileneven éves Szappanos István bácsira:

— Vízet az öregnek, vizet!

Hej, hogy ezt — Sréter Alfréd nem láthatja!

* * *

Ki győzött? ki bukott meg! Ezt mindenki tudja.

Győzött az ellenzék, megbukott Tisza István és a szabadelvű párt.

De kié az érdem?

Már erre nem oly könnyű a felelet.

Tessék csak odafigyelni a diadalmas ellenzékre, milyen zsidóvári zajjal veri a mellét minden egyes párt és kiabálja torkaszakadtából, hogy: enyim az érdem!

Az újpárt égre-földre esküszik, hogy mindent a szerelem, azaz a Bánffy Dezső tévé. Bánffy adta ki a jelszót: Önálló vámtarület, És ez győzött.

A 48-asok persze hallani sem akarnak a 67-es fegyvertársak érdemeiről. Apponyi Albert apostoli munkája a diadal!

A néppárt egyelőre sunyit és hallgat. Azzal nem törődik, hogy kié az érdem. — Hanem a hadi zsákmányból majd ő is követeli a maga részét.

* * *

Hihetetlen hírek kerülnek a forgalomba.

Az újdonsült 48-as félhivatalos ujságok az új seprő jól söpör elvénél fogva — mindent tudnak. Természetesen azt is tudják, amiből egy árva szó sem igaz.

Tehát tudják, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös Budapestre jön és személyesen fog tárgyalni Láng Lajossal.

Tudják továbbá, hogy Zichy János gróf lesz az új miniszterelnök. — A zsidó emancipációt eltörlik, a polgári házasságnak vége.

Huh! jön a fekete sereg! de nem a Mátyás királyé, hanem a klerikálisoké . . .

És olyan bolond időköt élünk, hogy akad, aki még az efféle badarságot is mind elhiszi.

A szabadelvű párt válsága.

— jan. 30.

Az események megérlelték a szabadelvű párt régóta lappangó válságát, mely most teljes mértékben kitört.

A bécsi katonai beavatkozás nemzeti ügyeinkbe, a bécsi katonai körök rideg elzárkózása mindentől, a mi nemzeti kívánságaink megvalósulására reményt adott, — ez a következetes balga, rövidlátó ellenséges indulat támadta meg a szabadelvűpárt életgyökereit.

A szabadelvű párt hiába volt nemzeti szellemű, a legkiválóbb államférfiak hasztalan iparkodtak a 67-es kiegyezés alapján Magyarország megerősítésére: minden becsületes szándéknak érthetetlen elvakultsággal ellene szegült a bécsi titkos sugalmazás, a királyt állandóan kísértő magyarellenes rosszakarat, mely minden magyarban összeesküvőt, az uralkodó családra és a nagyhatalmi érdekekre nézve örökös veszedelmet látott.

Ez a szerencsétlen szellem volt a szabadelvű párt állandó kerékkötője, megbénítója. Valósággal Isten csodája, hogy a szabadelvű párt ily körülmények közt harminc éven át meg tudta védelmezni Deák Ferenc művét és a kiegyezés tartalmához szívélyesen ragaszkodva, egyes, újabban mind sürűbben ismétlődött kormányváltások árán ki tudta kerülni a pártválságot, a párt letérését.

A bécsi körök mesés elfogultsága, hagyományos gyámoltalansága azonban végre is belesodorta a szabadelvűpártot a hinárba.

Az első halálos lökés Chlopy volt. A debreceni határozat ugyan kihuzta a nemzet szívéből a tövist; de egyben megbontotta a szabadelvű párt régi híres egységét. A debreceni határozat óta megkezdődött a szabadelvű párt belső elvérzése.

Am a válságot még ideig-óráig lehetett volna halogatni. Sok halálra eljegyzett ember, kinek már a sir piros rózsái virulnak arcán, még vígan, bohón táncol, örül az életnek, nem is sejtve, hogy hirtelen elpattan a szív ere és mindennek vége!

A szabadelvű párt is így járt a téli választásokon. Tisza István gróf

valósággal feltüzeltelte a régi gárdát. Soha még oly lelkes, oly lármás, oly elszánt a szabadelvű párt nem volt, mint amikor Tisza István lobogója alatt a választási harcba elindult.

De a mohó harci kedv megártott gyenge tüdejének. Most a veszített csata után hirtelen beállott a végzetes elvérzés.

Hiába való volna a szépitgetés: a szabadelvű párt válsága teljes,

A kormány a mi sajátos viszonyaink közt guzsba volna kötve, meg se moccanhatna, ha a többség háta mögött nem áll legalább 250 emberből.

Már most honnan vegye ezt a megbízható 250 képviselőt a kisebbséggé fogyott szabadelvűpárt?

Tegyük fel, — a mi szintén bizonytalan és sok akadályba ütköznék, — hogy a disszidensek Andrássy Gyula miniszterelnöksége reményében visszatérnek az anyapártba. Akkor is a szabadelvű párt létszáma csupán 190—195 lehet. Ezzel szemben az ellenzék (függetlenségi párt, néppárt, újpárt és pártönkivüliek) száma 215—220 a nemzetiségiek nélkül.

Világos tehát, hogy a kibontakozás ezen az uton el nem érhető.

A szabadelvű párt válságával le kell számolni!

Ez az őszinteség és bátorság az egyetlen mód a parlamentárizmus, a nemzeti alkotmány és a béke biztosítására.

A szabadelvű párt aktáit le kell zárni!

És meg kell alakulni egy új pártnak az összes eddigi pártok romjain.

Teljes, tökéletes *politikai megújulás*: ezt várja a nemzet! És csakis ez mentheti meg Magyarországot . . .

Függetlenségi vármegyék.

Most, a mikor a függetlenségi párt oly nagy arányokban megnövekedett, bizonyára mindenkit érdekelt, hogy honnan került ki az a 163 48-as képviselő? Ime egy kis kimutatás róla.

A városok összesen 81 képviselőt küldenek a házba. Ezek közt eddig 31 függetlenségi képviselő van.

A vármegyék közül 10 választott összes kerületeiben csupa függetlenségit. Ezek a tiszta függetlenségi vármegyék: Baranya 7, Csanád 2, Csik 4, Hajdu 3, Háromszék 4, Heves 5, Jász-Nagykun-Szolnok 6, Komárom 4, Pest, 9 és Szabolcs 5 képviselővel,

A többi függetlenségi megyék ezek: Abauj-Torna 7 közül 3. Arad 7 közül 1,

Bars 3 közül 1, Bács 11 közül 4, Bereg 4 közül 2, Bihar 12 közül 8, Borsod 6 közül 3, Csongrád 2 közül 1, Esztergom 2 közül 1, Fejér 5 közül 4, Gömör 6 közül 3, Győr 3 közül 1, Hont 3 közül 1, Maros-Torda 5 közül 4, Moson 2 közül 1, Nógrád 6 közül 4, Nyitra 11 közül 1, Pozsony 8 közül 2, Sáros 6 közül 1, Somogy 8 közül 6, Szatmár 8 közül 5, Szepes 6 közül 2, Szilágy 5 közül 4, Tolna 6 közül 5, Torda-Aranyos 4 közül 2, Torontál 11 közül 1, Udvarhely 3 közül 1, Ung 4 közül 1, Vas 10 közül 3, Veszprém 6 közül 3, Zala 9 közül 1 és Zemplén 8 közül 4 képviselővel.

Ebből világossá kintünk, hogy a magyar nemzet túlnyomó többsége függetlenségi. A tiszta függetlenségi vármegyék szinmagyarok.

Még feltűnőbb ez, ha a tiszta szabadelvű párti vármegyéket szembe állítjuk a tiszta függetlenségiakkal,

Tiszta szabadelvű párti vármegyék, melyekből az összes kerületek csupa szabadelvű pártit választottak ezek:

Alsó-Fehér 4, Besztercenaszód 2, Brassó 2, Fogaras 2, Hunyad 4 (és 2 nemzetiségi), Kisküküllő 1. Krassó-Szörény 6, Kolozs 4, Liptó 2, Máramaros 6, Nagy-Küküllő 4, Szeben 4, Szólnok-Doboka 4 (és 1 nemzetiségi), Temes 8, Trencsén 8, Turóc 2, Ugocsa 2 és Zólyom 3 képviselővel.

A tegnapi választások.

Makó, jan. 29. A mai választáson Justh Gyula függetlenségi pártit Garbai Sándor szociálistával szemben 1248 szótöbbséggel képviselővé megválasztották.

Fiume, jan. 29. A képviselőválasztás Ossoinak András szabadelvűpárti és Zanella Rikárd függetlenségi közt ma reggel 9 óra-
kor kezdődött.

Déli 12 óraker:
Ossoinak 296—Zanella 458
Délután 3 óraker:
Ossoinak 536—Zanella 692
Délután 5 óraker:
Ossoinak 645—Zanella 831
A zárórát 6 órára tüzték ki.
Zanella Rikárd függetlenségi 253 szó-
többséggel győzött.

Visszalépés—új jelölés.

Baja, jan. 29. Rajk Aladár függetlenségi szemben fellépett Kardos Jakab szociálista, a ki ma mondott programbeszédet. Talaja itt egyáltalán nincs. Rajk megválasztása kétségtelen.

Hajduböszörmény, jan. 29. Böszörményi Sándor szabadelvűpárti jelölt visszalépett és ma reggel elutazott. A függetlenségi párt Benedek János érdekében gyűlést tartott, melyen az országos függetlenségi párt kiküldötte Szunyogh Mihály képviselő hosszabb beszédet mondott. Benedek János megválasztása egyhangú lesz.

NAPI HIREK.

Választási napló.

Január 30. Békésmegye 2 kerülete Gyoma és Orosháza. Baja város. Összesen 3 kerület.

Január 31. Szobvármegye 4 kerülete és Miskolc város 2 kerülete. Összesen 6 kerület.

Február 2. Hajdu-Böszörmény. 1 kerület.

Február 14. Budapest IX. kerületben új választás.

Február 16. Békés-Csabán pótválasztás.

— **A mai választások.** A mai napon (jan. 30.) három választás lesz. És pedig Baján, a hol Ertl József szabadelvű párti visszalépett és így Rajk Aladár függetlenségi egyhangúlag megválasztják. A másik két választás Békés vármegye két kerületében, Gyomán és Orosházán lesz. Gyomán három jelölt van: Zsilinszky Endre szabadelvű párti, Fábry Károly függetlenségi és Várkonyi István szociálista. Orosházán a szabadelvű párti jelölt visszalépett, mégis maradt négy jelölt és pedig Veres József és Bikádi Antal függetlenségi és Farkas István, Erl Ferenc szociálisták.

— **Miskolc.** Most már mindössze a maiakon kívül hét választás van hátra. Ebből hat holnap lesz. A hat közül négy Szeben vármegyében egyhangú lesz, mind a négy szabadelvűpárti. Annál keményebb harc készül a másik két mandátumért Miskolc városában. Nagy a korteskedés, még nagyobb az izgalom. A város egyik kerületében Tisza István gróf áll szemben Bizony Ákos függetlenséggel. A másik kerületben Soltész Nagy Kálmán szabadelvű pártinak dr. Leitner Adolf demokrata az ellenjelöltje, a budapesti demokrata-kör elnöke s a Vázsonyi-féle győztes választás vezetője. A függetlenségi Bizony Ákos érdekében Apponyi és Kossuth vezetésével husz függetlenségi képviselő utazott Miskolcra; a demokrata Leitner mellett pedig a budapesti demokrata-kör száz tagja fog korteskedni, akik ma érkeznek Miskolcra. Így hát nagy háborúság készül a eszima-diák és a kocsonyában pislogó békák híres városában.

— **Estély a kaszinóban.** Híradással voltunk, hogy a Kaszinó második estélye dominó estély lesz s most a vigalmi bizottság elhatározta, hogy ez estélyt a kaszinó termeiben február hó 18-án meg is tartja. Ez az érdekes farsangi esemény nagyon is felkeltette az érdeklődők figyelmét s a kaszinó tagjai alig várják, hogy egymásnak itt ismét találkát adhassanak. A dominó estélyen leginkább rózsaszínű dominók lesznek láthatók, egyformán foguak készülni, mint halljuk, a helybeli Bosznay cégnél, — hogy a hölgyek nehezen legyenek felismerhetők. A leleményességért már előre is sok dícséret illeti a kaszinó gazdáját.

— **Érdekes szavazás.** Nem képviselőt választásról van szó, sőt nem is választásról — mégis szavaznak. Ugyanis a debreceni állami főreáliskola igazgatósága előterjesztést tett a vallás és közoktatásügyi miniszternek, a tanítás idejének meghatározására vonatkozólag. A miniszter határozata most érkezett vissza, mely szerint a szülők ítéletére bízta, hogy a tanítás az iskolában egyfolytában 8-tól 1-ig vagy pedig d. e. 9-től 12-ig és d. u. 2—4-ig tartson? Evégből az érdekeltek szavazó ívet kaptak és már javában folyik is a szavazás. Az eddigiekből ítélve úgy látszik, hogy a szülők túlnyomó része a 8-tól 1-ig egyfolytában tartó tanítást mellett fog dönteni.

— **Hidvéger Mihályné halála.** Alig egy hete múlt, hogy megemlékeztünk Hidvéger Mihálynak, városunk köztisztviselőjének alakjának haláláról. A derék embert most néhány nap elteltével hátrahagyott

özvegye is követi sirjába. A jó szívről, emberszeretetről, jótékonyágáról minden körben ismert özvegyasszony — nem birt bele-törödni szeretett férjének halálába az utána való bánat sirba vitte őt is. — Szombaton 28-án jobblétre szenderült. Halálát a családon kívül kiterjedt nagyszámú előkelő rokonság gyászolja. Temetése tegnap délután volt.

— **Agyonszurt parasztgazda.** Kulcsár Mihály a Gróf Dégenfeld-féle tanyán Bleier Mór bérlőnél szolgálatban levő kocsi vasárnapi szabad napja alkalmából átrándult a közellevő Téglás községbe. A kocsimában iddógált miközben melleje telepedtek Tóth János és Tóth Sándor Téglási parasztgazdák akikkel egyideig békésen mulatgatott, később azonban valami fölött összeszólalkoztak, és a két Tóth testvér elhagyta az ivót. Nem sokára ezután Kulcsár is hazafelé indult, utja közben egy fordulónál észrevette két ivótársát, kik egy rejtett helyen meghuzódva leselkedtek reá. A legény erre elővette bicskáját és reájuk rontott. A verekedés közben Tóth Sándor több életveszélyes szurást kapott úgy, hogy kocsin kellett hazaszállítani és alig néhány órai szenvedés után meghalt. A gyilkos legényt a csendőrség nyomban elfogta, de kihallgatása után szabadlábra helyezte.

— **Vecsey Ferkó Amerikában.** A new-yorki lapok nem valami hízog hangon emlékeztek meg zseniális fiatal honfittársunk művészetéről, mindazáltal a közönség a legnagyobb lelkesedéssel ünnepelte a művészt és hangversenyeire már napokkal előbb nem lehetett helyet kapni. A Sun kritikusa például azt mondja többek között Vecsey Ferkóról: A fiu nem egyéb, mint jól iskolázott és igyekvő muzsik. Igazi zenei tehetséggel nem rendelkezik. Mondhatnánk, hogy ujj-akrobata, aki csak ügyességével lepi meg a közönséget, de a ki életet és közvetlenséget nem bír adni játéknak... A World ehhez hozzá teszi: Vecsey meglepi ugyan a hallgatót ügyességével, de élvezetet nem szerez neki. Az amerikai lapok kedvetlen ítéletét most megmagyarázza a londoni Daily News, mely ezeket mondja: A new-yorki kritika, legyen szó akár zenéről, akár művészetéről, mindig az ellenkezőjét állítja annak, amit az európai lapok állítottak, de különösen szembehelyezkedik a londoni kritikák véleményével. Ezt a gyengeséget meg lehet ugyan magyarázni, megbocsánati is lehet, de hinni nem szabad neki. — Főleg pedig nem szabad Vecsey érdemeiben kételkednünk az amerikaiak nevetséges sovinizmusa folytán. Londonban nemcsak a hívtasos zenekritikusok voltak elragadtatva, Vecsey játékától, nemcsak a közönség adózott neki teljes elismeréssel, hanem maga a művészvilág is bámulatba esett művészeté és tudása előtt. Az elvek igen szépek és gyakran tiszteletre méltók is, de az a kritika, mely merő oktalan elvekből indul ki, mindenesetre eltévesztette a célját. Ahhoz sem fér kétség, hogy a new-yorki publikum nem hihet és nem hisz mindenben a new-yorki sajtó véleményének, főleg ott, ahol az csak az európai sajtó egyhangú véleményét igyekszik nevetségessé tenni.

— **Verekedő szociálista.** A Kossuth utcán esendesen haladtak tegnap délután Varga József és Rácz Sándor napszamosok, miközben utánuk lopódzott Deák Sándor közműves segéd a szociálista eszmék egyik hű követője, aki hátulról a mitsem sejtő Varga Józsefet minden ok nélkül úgy ütötte fölé egy ólmos végű bottal, hogy az végig vágódott a kövezeten. Ezt látva Rácz Sándor a leütött ember barátja, dulakodni kezdett Deákkal, akit több ember segítségével végre sikerült is ártalmatlanná tenni, mire azonban rendőrt hívtak, egy társa kérésére szabadon bocsájtották. A rendőrség a panaszos Vargha József feljelentése folytán megindította elene az eljárást.

— **Miért nem nősülnek a fiatal emberek?** Amerikában a gondos anyák mind

jobban aggódnak leányaik sorsa iránt s mindjobban kezdik kutatni annak az okát, hogy a fiatal emberek miért nem nőülnek. Ennek pedig igen egyszerű oka van, amint azt egy amerikai lap meg is mondta, tudniük a fiatal emberek nagyon félnek az óriási szabószámlától, amit házasságukban ki kell majd fizetniök. Még ezelőtt harminc esztendővel minden jól nevelt és háziasszony legkedvesebb foglalkozása és szórakozása volt, ha leült varrógépe mellé s az volt a legkedvesebb ruhája, amelyet maga varrt, sőt egyáltalában alig volt még akkor, a hölgyeknek varrónő által készített ruhájuk. Sportok, egyetem, diákkisasszonyok, női orvosok, ügyvédek akkor még teljesen ismeretlenek voltak. A leányok ahelyett, hogy idejüket regényolvasással fecsérték volna, sokkal szívesebben végezték a házi munkát, tanultak főzni, varrni, mostak, vasaltak, hogy dolgos, jó háziasszony váljék belőlük s nem volt egy leány sem, aki menyasszonyi ruháját ne saját maga varrta, volna. De ma nem így van! Ha ma ruha kell, akkor legelőször is egy hétig eltart a tanácskozás, hogy milyen legyen s amikor a varrónő meg hozza, akkor a férj hanyat esik az óriási számlától. Ezelőtt 30 esztendővel a legfinomabb ruhát ki lehetett állítani 50 koronáért egy asszony 400 koronával szépen, esinosan kistafirozhatta magát. Azonban ma a viszonokok másképp alakultak. Egy ruha — egészen közönséges — 240 koronába kerül s ha az asszony férjével látogatába megy, s egy kissé elegánsabban akar öltözni, ruhája 500—600 koronába bizonyosan belekerül. Ettől félnek tehát a fiatal emberek.

— A világ legnagyobb gyémántja.

Johannesburgból, Transvaalból az a jelentés érkezik, hogy a „Premier Diamant Mine” nevű angol gyémánt-telepen egy 3032 karátos gyémántot találtak. Ez a gyémánt tehát eddig a legnagyobb az összes ismert gyémánt- királyok közt, de hogy megtartja-e majd az első helyet, az csak a csiszolás után fog eldőlni.

Valamikor a legnagyobb gyémánt a híres Kohinoor volt, amely most az angol koronakincsek között van. A Kohinoor eredetileg 672 — mások szerint 693 — karát nehéz volt. Most azonban briliánsá csiszolva csak 106 karát nehéz, Híres gyémánt még a 194 karátos Orlov az orosz cári jogar hegyén, a 133 karátos Florentin, az osztrák császári kincsek között és a francia koronázási kincsek között levő 136 karátos Regent. De mindezeknél nagyobb a 971 karátos Excelsior, amelyet 1893-ban szintén Dél-Afrikában találtak a „Jagersfontein” nevű bányában.

— A máv. altiszti kör elnöksége felkéri a dalárdája működő tagjait, hogy február 1-én szerdán és február 3-án pénteken este 8 órakor tartandó próbákon teljes számban okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

× LETZTER JÓZSEF fényképészeti-festészeti és fényképnagyítási műterme Piac- utca 44. dr. Ujfalu-sz. ház. Allandó fénykép-kiállítás a műterem kapubejáratánál levő kiskertben

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

Mulatságok.

A polgári-kör bálja.

— jan. 30.

A debreceni farsang hagyományos mulatságai közt évek óta ott szerepel a derék polgári-kör bálja, melyre rendszeren a polgári társadalom színe-java gyűl össze.

Tegnap is egészen megtelt az Arany-Bika diszterme s míg odakint ködös, havas, szeles téli idő járta, az ékes teremben hódító virágos kert szép rózsaszálai sorakoztak táncra.

Kétszáznál több pár táncolta az első esárdást és tartott a kedves, magyaros mulatság — ősi szokás szerint — kivilágos-kiviradtig!

A jelen voltak nagy seregéből tudósítónk a következők nevét kötötte bokrétaiba:

Asszonyok: Molnár Józsefné, Andirkó Mihályné, Szigeti Gáborné, Tóth Józsefné, Portörő Bálintné, Daku Jánosné, Kiss Lászlóné, Jámor Imréné, Fésüs Jánosné, Halasi Jánosné, Boldogh Sándorné, Szatmári Ferencné, Kertész Imréné, Csóka Sámuelné, Kovács Jánosné, Kopányi Istvánné, Kiss Mihályné, Tóth Mihályné, Tiszay Józsefné, Tóth Mihályné, Vilmányi Ferencné, Köblös Mihályné, Horváth Józsefné, Bundi Sándorné, Pósalaki Mihályné, Kovács Bálintné, Dalmy Károlyné, Dalmy Istvánné, Faragó Bálintné, Nagy Gáborné, Balogh Istvánné, Deák Józsefné, Martinyi Károlyné, Szatmári Józsefné, Török Istvánné, Hadházi Kálmánné, Pócsy Imréné, Kiss Bálintné, Raics Gyuláné, Járay Odönné, Mészáros Györgyné, Pethő Györgyné, Bóór Sándorné, Kovács Jánosné, Erdélyi Péterné, Kertész Istvánné, Balogh Lajosné, Balogh Józsefné, Bujdosó Istvánné, Mészáros Dánielné, Tóth Andrásné, Szilágyi Ferencné, Polgári Mártonné, Kovács Istvánné, Szatmári Gyuláné, Ujváry Györgyné, Bihari Istvánné, Gombos Gergelyné, Leskó Ferencné, Erzsényi Andrásné, Mihály Istvánné, Botos Józsefné, Liptai Józsefné, Szepesi Péterné, Gombos Ferencné, Szilágyi Gáborné, Sáfár Lászlóné, Ekl Jánosné, Kovács Ferencné, Hevesi Jánosné, Molnár Jánosné, Kántor Ferencné, Koncz Jánosné, Nagy Jánosné, Ormós Andrásné, Varga Imréné, Tóth Józsefné, Kovács Péterné, Váradi Józsefné, Sigér Dánielné, Sallai Sándorné, Kovács Mihályné, Nagy Ferencné, stb.

Leányok: Molnár Mariska, Molnár Böske, Andirkó Erzsike, Polgári Zsuzsika, Vass Mariska, Vass Eszter, Szigeti Eszti, Tóth Juliska, Kálmán Erzsike, Daku Mariska, Daku Eszti, Kiss Rózsika, Jámor Eszti, Fésüs Mariska, Szilágyi Zsuzsika, Szatmári Mariska, Péter Melinda, Ujfalu Mariska, Koppányi Juliska, Kiss Mariska, Tóth nővérek, Tóth Erzsike, Tiszai Erzsike, Vilmányi Eszti, Szücs Eszti, Horváth Erzsike, Bundi Juliska és Erzsike, Tóth Katalin, Kovács Róza, Kovács Erzsike, Dalmi Piroška, Faragó nővérek, Deák Bösike, Martinyi nővérek, Szatmári Juliska, Török Erzsike, Pócsi nővérek, Györi Erzsike, Bóór Erzsike és Mariska, Mészáros Eszti, Pethő Eszti, Göbel Jolánka, Erdei Juliska, Bányai Margit, Kertész Erzsike, Balogh Piroška, Bujdosó Erzsike, Gönczi Margit, Széplaky Sára, Tóth Erzsike, Szilágyi Juliska, Türr Aranka (Tisza-Füred), Polgári Böske, Kovács Mariska, Ujvári Margit, Bihari Katka, Veres Juliska, Erzsényi Erzsike, Botos Margit, Mihály Böske, Vásári Erzsike, Sáfár Ilonka, Ekl Böske, Kovács Juliska, Molnár Erzsike, Ecsedi Erzsike, Nagy Mariska, Ormós Mariska, Ormós Juliska, Szabó Erzsike, Szuchán Rózsika, Tóth Sárika, Varga Erzsike, Varga Mariska, Tóth Sára, Kovács Eszti, Váradi nővérek, Sigér Erzsike, Sallai Zsuzsika, Kovács Mariska, Nagy Eszti, stb.

* **Miniszterválság.** Makó rendszerének vasárnapi tyukja, a rendes új darab, tegnap este felette sovány falat volt. **Miniszterválság** a vigjáték címe. Jámor, szinte száználmasan együgyű vigjátékoska, melynek egyetlen mentsége az, hogy a jóízű, kedves, régi Berczik Árpád írta, akitől most már, pályája alkonyán bajos visszautasítani egy-egy új vigjátékot, még ha oly siralmasan gyenge is, mint ez a **Miniszterválság**. Egy pár vékonyan sugárzó elmesség közt egy szép asszony azt is elmondja a darabban, hogy: a tehetség: akarat, a tehetség: vakmerőség, a tehetség: szemtelenség; csak egy tehetség nem tehetség: a tehetség! — Nos hát ilyenformán áll a dolog ezzel a kezdetleges munkácskával is. Nem vigjáték, nem is komoly alkotás, sőt igazán inkább afféle ifjúkori kísérletnek látszik. De mivel tudjuk, hogy egy nyugalmazott miniszteri tanácsos írta, hát jó, legyen mulatságos kis darab a **Miniszterválság**. Szegény színészek eleget dadogtak benne. Nehány tagja a gyarló személyzetnek valóságos remekelt a szerep nem tudásában. Megboesátjuk ezt is. De már azért, tisztelt művezetőség, hogy ezt a művecskét szerdán jótékony előlra megismételik, — Istennél a kegyelem!

TÁVIRATOK.

A japán-orosz háború.

Tokio, jan. 29. Oyama tábornagy jelent, hogy az oroszok e hó 25-én a Hunhó jobb partján nyomultak előre. A következő napon a japánok vonultak előbbre. Az oroszoknak Csönesiekan ellen intézett támadását visszaverték. Haihutainál az ütközet tovább tart.

Pétervár, jan. 29. Maturából jelentik tegnapi kelettel; Az orosz csapatok a tegnapi napot arra használták fel, hogy a harci állásban volt pontokat megerősítsék. 25 és 26-án a japánokat a Hunhó és Sunoho folyók közötti területről lovasságunk kiszorította. A Hunhó balpartján fekvő Szunapu falut Szibériai ezredek vették be. A csapatok kitűnően harcolnak.

A kereskedelmi szerződés.

Berlin, jan. 29. Vilmos császár tegnap délután Posadowski gróf és Riechthofen báró jelenlétében fogadja Szögyény-Marich osztrák-magyar nagyköveteit és a kereskedelmi szerződés tárgyalására Magyarország-Ausztria által kiküldött képviselőket.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Jan. 30. hétfő: János vitéz, daljáték.
Jan. 31. kedd: János vitéz, daljáték.
Febr. 1. szerda: Miniszterválság daljáték,
Febr. 2. csütörtök: Tévedések játéka, vigjáték.
Febr. 3. péntek: Boldogság, vigjáték.
Febr. 4. Szombat: János vitéz, daljáték.
Febr. 5. vasárnap: d. u. A drótos tót, daljáték, este: Elnémult harangok, színmű.
Febr. 6. hétfő: Szlavijanszka orosz daltársulata.
Febr. 7. kedd: Szlavijanszka orosz daltársulata.

DONOGÁN és SOMOSSY

Debrecen Kistemplom bazár.

Báli idényre
≡≡≡ **Selymek** ≡≡≡

Victoria, Meszaliné
Lairstienne.

Selyem bafiszt minden színben.

Remekírók Képes Könyvtára

KIADJA A LAMPEL R.-FÉLE (WODIANER F. és FIAI) os. és kir. udvari BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. könyvkereskedés

Az első gyűjtemény a magyar könyvpiacra, a mely egyöntetű díszes könyvtári kiadásban felöleli egy a magyar remekírók, valamint a világirodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arcképe és kiváló magyar és külföldi művészek illusztrációi díszítenek. A remekművek teljes megértését életrajzi bevezetések, jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:

Ábrányi Emil
Alexander B.
Ambrus Zoltán
Angyal Dávid
Bánóczy József
Balassa József
Beöthy Zsolt
Dóczi Lajos
Endrődi Sándor
Ferencai Zoltán
Haraszti Gyula
Hegedűs István
Hecsei Sándor

Junius (Z. Kiss K.)
Kossuth Ferenc
Négyessy László
Palágyi Menyhért
Radó Antal
Rákosi Jenő
Riedl Frigyes
Szász Károly
Váczy János
Váradi Antal

különb. még sok más név fog csatlakozni.

A magyar és a világirodalom kincsesháza.

SZERKESZTI:

RADÓ ANTAL

Az egyes kötetek mind egyforma alakban, szép és tiszta nyomással egyöntetű, tiszteres színnyomatu díszes be-kötési táblában jelennek meg, rajta az illető író arany-domborművű arcképével.

A könyvszekrénynek, a legékebb szalonban és az egyszerű polgári otthonban egyaránt, a gyűjtemény nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél fogva is feltűnő ékessége lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor | *Neogrády Antal*
Garay Ákos | *Réthy Lajos*
Gergely Imre | *Telegdy László*
Hegedűs László | *Tall Ottó*
Zichy Mihály és mások.

A külföldi remekírókat kiváló külföldi illusztrátorok képei ékesítik.

A gyűjtemény 50 kötet.

Megjelent már a következő hét kötet:

- I—II. **Petőfi** összes költeményei. Bevezette *Ferencai Zoltán*.
III—IV. **Kisfaludy Sándor** összes költeményei. Bevezette *Junius*.
V. **Shakspere** remekei I. Bevezette *Alexander Bernát*.
VI. **Molière** remekei I. Bevezette *Haraszti Gyula*.
VII. **Tóth Kálmán** válog. költeményei. Bevezette *Endrődi S.*

RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:

(A kiadóczég fenntartja az esetleges változtatás jogát.)

VIII. *Herzog János*: Válogatott Munkái.
IX. *Schiller Frigyes*: Költeményei. Ford. *Dóczi Lajos*.
X. *Madách Imre*: Az ember tragédiája és egyéb munkái.
XI. *Kossuth Lajos*: Válogatott Munkái. Sajts. ill. rendezte *Kossuth Ferenc*.
XII. *Homérosz*: *Uliasz*. Ford. *Kemenes (Kempf) József*.
XIII. *Tóth Ádám*: Válogatott Munkái.
XIV. *Shakspere*: Remekei. II.
XV—XXI. *Énekek*: Válogatott Munkái.
XVII. *Remizky Gyula*: Munkái.
XVIII. *Leconte de Lisle*: Könyve. Ford. *Endrődi Sándor*.
— *Tegeder*: A Frittyhof-monda.
XIX—XX. *Sadehényi István*: Httel. Világ.

XXI. *Kacinczy Ferenc*: Válogatott Munkái.
XXII. *Goethe*: Válogatott Költeményei. Ford. *Dóczi Lajos*.
XXIII. *Kölcsey Ferenc*: Válogatott Munkái.
XXIV. *Molière*: Remekei. II.
XXV. *Zrínyi Miklós*: Munkái.
XXVI. *A Régi Magyar Költészet*. (XVI. és XVII. század.) *Balassa Emil*. — *Tündér Szabó Gyula*. — *A Régi Magyar Költészet* — *Gyöngyösi István*.
XXVII. *A Régi Magyar Költészet*. (XVIII. század és XIX. század eleje.) *Falusi Ferenc*. — *Virág Benedek*. — *Gárdonyi Géza*.
XXVIII. *A Vörösmarty Ének*. Ford. *Szász Károly*.

XXXIX. *Garay János*: Válogatott Munkái.
XXX. *Pásmány Péter*: Válogatott Munkái.
XXXI. *Shakspere*: Remekei. III.
XXXII. *Firdausi*: A Sahnáméból. Ford. *Radó Antal*.
XXXIII—XXXV. *Vörösmarty Mihály*: Munkái.
XXXVI—XXXVII. *Byron*: *Don Juan*. Ford. *Ábrányi Emil*.
XXXVIII. *Homérosz*: *Az Odüsszeia*. Ford. *Kemenes (Kempf) József*.
XXXIX. *Csokonai*: Válogatott Munkái.
XL. *Leopardi*: Összes Költeményei. Ford. *Radó Antal*.
— *Musset*: Válogatott Költeményei. Ford. *Radó Antal*.
XLI. *Goethe*: *Faust*. Ford. *Dóczi Lajos*.

XLII. *Mikes Kelemen*: Törökország levelei.
XLIII. *Shakspere*: Remekei. IV.
XLIV. *Aischylos, Sophokles, Euripides*: Válogatott Munkái. Ford. *Váradi Antal, Zilahy Károly, Kemenes (Kempf) József és Radó Antal*.
XLV. *Deák Ferenc*: Munkái.
XLVI. *Katona József*: Válog. Munkái.
XLVII. *Virgilius*: *Aeneis*. Ford. *Baróti Szabó Dániel*. A fordítást javította *Radó Antal*.
XLVIII—XLIX. *A Magyar Népköltészet Kincsesháza*.
L. *Bajza József*: Válog. Művel.
* A csillaggal jelzett írók abban az immár közeli időpontban fognak megjelenni, a mikor a törvény szerint közkincsé válnak.

A Remekírók Képes Könyvtára a következő kiadásokban kerül forgalomba:

Az 50 kötet ára fűzve 200 korona.

Az 50 kötet ára vászon díszkötésben, tőbbesörös színnyomatban, az írók dombornyomású arcképével 250 korona.

Az 50 kötet ára amatőr felbőrkötésben 500 korona.

Ugy a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az amatőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. Az első részlet lefizetése után a gyűjteményből a folyó 1901. év végéig a már megjelent első hét kötet szállítatik. Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a megrendelőnek. A sorozat többi kötetei sorrendben szállítanak a pontosan betartott havi részletekkel szemben, évente legalább hét kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadóczég valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világirodalom kincsesháza, a legszerényebb viszonyok között élők otthonát is ékesítse. Napi 10 fillér megtakarítással oly kincset szerezhethet bárki magának, a mely értékét változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s apáról fiúra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan hagyatékát.

Sziveskedjék a rendelőjegyet bármely könyvkereskedés címére kitölteni és a könyvkereskedésnek megküldeni.

MEGRENDELŐ-JEGY

.....könyvkereskedő urnak

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I. sorozatát 50 kötet. Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara remek díszkötésben 250 kor. Évente 6 kötet jelenik meg.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Önnek fizetendők mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetében a folytatódó kötetek a részletek pótlásáig visszatarthatók; a lejárt s le nem fizetett részleteket Önnek jogában áll portóköltés hozzászámítása mellett postai megbízással beszélni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételára esedékessé válik. A megrendelés vissza nem vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fentnevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő 3 koronás havi részletekben és kérem az első hét kötet megküldését. Az első részlet utánveendő.

Külön kikötés:

Lakhely és kelet:

Név:

Állás:

Tessék olvashatóan aláírni.

Az illetéki díjgyűjték 30. tétele értelmében bélyegmentes.